

چولی دامن کا ساتھ

ہندوستان میں یوں لڑائی کی مذاہب کے پیرو آباد ہیں جو کثرت تعداد کے لحاظ سے ہندو قوم کے بعد قوم کی ماہر ہے۔ ہندوؤں کی ان دو بڑی قوموں کے باہمی تعلقات صدیوں چڑھتے چلے آتے ہیں۔ ہر قوم نے اپنے اپنے دائرہ عمل کے لحاظ سے اس ملک کی خدمت و تعمیر میں نمایاں حصہ لیا اور دونوں ہی مذہبوں کے جذبے سرشار ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ کسی ایک قوم کو دوسری پر ترجیح دینا بہت بڑی بے عملی کیوں اس قوم کے فائدہ مند نتائج کے ساتھ کیٹیلے کے مترادف ہے۔ جب ملک کے کروڑوں لاکھوں اپنی افرادی زندگی اور موت اپنے دینی اور ملت کو اس سرزمین سے وابستہ کر کے ہیں تو ایسی مفاد کا لقا مناسب ہے اس کے باشندے کوئی صورت میں ہی ملک کے اتحاد و اتفاق کے شیرازے کو بھگتے نہ دیں اور ہل کر ان کی زندگی اور سولہ بندی کے لئے کو نشان جوں۔ بہر ہندو قوم کی تفریق اس زمانہ میں سنی حافی ہے۔ ہندوستان کی قدیم تاریخ میں اس کا کہیں نام نشان نہ ملتا۔ اس تفریق کا بجز بعض عقائد ناانندوں اور عقیدت زدہ لوگوں کے باقیوں کو یا گیا جو تقسیم کے وقت منع قبل لایا۔ اور دونوں قوموں کو ایسا سبق دیا کہ جسے صدیوں تک چھپانا نہیں چاہئے۔ اس ذاتی تفریق کے بعد عقلمندی اور دور اندیشی اس میں ہے کہ گورنمنٹ نے دافتر شہر اور دافتر معاملات کا اعلان نہ ہوئے۔ ہائے۔ جو ایک حقیقت ہے کہ ہم سب کی ملی جلی کوششوں سے ہی ملک کو اتحاد کی نعمت حاصل ہوئی اور اب جبکہ وطن عزیز کی تعمیر و ترقی کا وقت ہے تو سب کی کوششوں کو سبھی اور جہد جہد بیکو بیکو مفید اور مفید ہی ہے۔ تاہم آزادی کی اس نعمت سے اس کے ساتھ اور ہر سبھی کی طور پر مجتمع ہو سکیں۔ ہائی جم اور کوئی نہ مٹھن مٹھن نہ رہی عقیدہ کو وہ اختلافات قرار دے کر ملک میں فتنہ و فساد کی آگ شعلے کی کوششوں کو سے تو ملکی مفاد کے پیش نظر جہاں اس کی اس ناپاک کوشش کی قوم و افریقی دوست نہیں وہاں دونوں قوموں کے خوشگوار تعلقات کی استقامت اور ایک کو دوسری کے قریب تر لانے کے لئے جو عرض مثبت خطوط اور جہد جہد کی چھٹی از میں ضروری ہے تاکہ سنی اور سنی کی حالت باہم محبت و صلہ سے بدل دی جائے۔ اس نیک کام کے لئے ہر مذہب وطن کو متلازم ہو کر حصہ لینے کی ضرورت ہے اس سلسلہ میں جہاں تک جماعت احمدیہ کا تعلق ہے وہ کسی موقع کو باق سے جانے نہیں دیتی۔ ہمیشہ سے اس کی کوشش رہا ہے۔ کہ ملک کے سبھی باشندے باہم تعلق مذہب و ملت باہم محبت و پریم سے رہیں چنانچہ

تاری جماعت کی طرف سے مختلف واقعات میں و غلطو تلقین کے علاوہ نفرت کشاریا لڑنے کی سبھی تیار کیا جائے۔ جو مختلف توپ کے باہمی تعلقات کو ٹوٹ گوارا کرنے کا موجب ہو۔ اس مقصد کے پیش نظر آج کے ایجنٹوں سے ایک مفید مضمون کا آغاز کیا گیا ہے۔ جو ہندو مسلم اتحاد کے عزائم سے دوسری جگہ تفصیلاً پراچھا جا سکتا ہے۔ درمیان ہی مضمون اس میں اس مضمون کے پیمانہ کی تفصیل ہے۔ جو آج سے ۵۵ سال قبل حضرت بابی احمد علیہ العلوۃ والسلام نے ہندوستان کی ان دو بڑی قوموں کے نام دیا۔ اور ساتھ ہی ان جہول ملک واقعات سے بھی متنبہ کیا جو اس نوعیت پر مشتمل واقعہ تھے اور اس نتیجہ میں گورنمنٹ نے اس سرزمین پر رہنا ہونے چاہئے اس کی جنگاری اس میں وقتاً فوقتاً توجہ دینا چاہئے کہ کسی نہ کسی حصہ میں بھڑک اٹھی ہے۔ اور اس حصہ کے ختم میں اور آباد کرنے کے ساتھ وطن عزیز کی سنی الا تالی نیک شہرت کو دھبہ لگاتی ہے۔ ان حالات میں ملک کے ہر ذی فہم کے لئے آگے کی ذہنی تسلیح اب بھی دینی و تہذیبی اور انسانی عمل میں ایسی آج سے گورنمنٹ میں تفریق جگہ سے تو یہ ہے کہ اگر اس سرزمین پر مختلف مذہب عقیدت کے افراد نے رہنا ہے تو ان مذہب و پریموں پر اسے بے تفریق میں یا شہر اس میں ملی کی تفریق ہونا نا ممکن ہے۔ اس میں بیجا مین ایک نے ہندو مسلم دونوں قوموں کا اتفاق و اتحاد کے فائدہ کی طرف توجہ دلاتے ہوئے جن الفاظ میں خطاب فرمایا وہ یہ تھے۔

”ہر بات کسی پر پوشیدہ نہیں ہے اتفاق ایک ایسی چیز ہے کہ وہ ملتا چوکی طرح دور نہیں ہو سکتی اور وہ مشکلات جو کسی تہذیب سے مل نہیں ہو سکتیں۔ وہ اتفاق سے حل ہوتی ہیں۔ میں ایک عقیدہ سے بعد سے کہ اتفاق کی برکتوں سے اپنے تئیں محوم رکھے۔ جہد اور مسلمان اس ملک میں دو ایسی قومیں ہیں کہ یہ ایک نیا نیا عالم ہے کہ وہ وقت مضامین ہندو جو کہ مسلمانوں کو اس ملک سے باہر نکال دیں گے یا مسلمان ان کے سر ہندوؤں کو ملامت کریں گے بلکہ اب تو ہندو مسلمانوں کا باہم چولی دامن کا ساتھ ہو رہا ہے۔ اگر ایک بے کوفی تہذیبی آدمی ہے تو دوسری ایسی ہی شریک ہو جائے گا۔ اور اگر ایک قوم دوسری قوم کو مٹانے اپنے نفسانی دہائی مطالبہ

ریاست جموں کشمیر میں جماعت احمدیہ مرکزی ڈنڈ کا تربیتی دورہ

از جناب شیخ عبدالحمید صاحب ماجر بی۔ اسے ناظریت الممالی قائد ہند (مسلم)

رسیدگی بلڈورجن اور جولائی ۱۸ مرکزی اور مرکزی پورہ سے رہا اور پورا۔ چند گفتگوں کے لئے کو کام میں ملنا پڑا۔ وہاں پر پیر احمد علی ملاقات کو آئے اور تبلیغ کا مہم لائے۔ اس کا کوئی نہیں رہا اور بلڈورجن پہنچے۔ محکم مولیٰ غلام اور مرشد صاحب شیخ مسعود صاحب صاحب اس سٹیٹ پر موجود تھے بلڈورجن وہاں سے ایک مہینہ کے نا بلڈورجن بلڈورجن میں چہنہ کے حسابات چیک کے لئے اور سال حال کا بجٹ تیار کیا گیا۔ بعد ازاں غلام مسجد احمدیہ میں ایک تربیتی اجلاس منعقد ہوا جس میں ناگوار اور محکم مولیٰ شریف احمد صاحب اجلی مدعوئے غلام احمد شاہ صاحب نے تقریریں کیں۔ اور صاحب جماعت کو شہزادوں کی پابندی۔ دوسرے کے اجراء چندہ جات کی بروقت ادائیگی کی تحریک کی بعد ازاں نے احمدیہ ارمان جماعت کا انتخاب عمل میں آیا۔ جس کی رپورٹ طبعہ نظر تار علیا میں ارسال کی جا چکی ہے۔

بڑائی برائے سنو پرمکرم کے مطابق ۱۹ جولائی کو بلڈورجن ظہر بلڈورجن سے آسنور کے لئے روانہ ہوئے آسنور بلڈورجن سے قریب بلڈورجن کے نامل پر ہے۔ نماز مغرب سے قبل آسنور پہنچ گئے محکم مولیٰ عبدالواحد صاحب ناضل مسعود آسنور اور صاحب جماعت نے ان میں وفد مرکزی کا استقبال کیا

ذی اشرا اور بزرگ احباب کی وفات کے بعد اور مرکز سے باقاعدہ تعلق اور مرکز سے محنتی شعبے کے باعث صاحب جماعت کی تربیت کا خاطر خواہ انتظام نہ ہو سکا جس کی وجہ سے کچھ نااندنی اختلافات پیدا ہو گئے اور ان میں سے بعض نے عقائد کی صورت اختیار کر کے جماعت میں انتشار پیدا کر دیا۔ جس سے جماعت کے دفاع کو حدیث پہنچی۔ چنانچہ ان میں و مذکر پہنچے پر معلوم ہوا کہ ایک معزز خاندان کے اطوار میں علماء اہل سنت میں مقدمہ بازی جاری تھی۔ ان احباب کو بلا گیا اور نصیحت کی گئی کہ وہ باہمی صلہ منافی کریں اور مقدمہ تار عدالتوں سے واپس لے لیں چنانچہ وہ صاحب باہمی تصدیق کر لیں پتیا ہو گئے۔ ان میں و وفادار محکم مولیٰ عبدالواحد صاحب کو ان نتائج کے تصدیق کے لئے شامل تسلیم کر کے باہمی "تفاهت نامہ" تحریر کیا۔ چنانچہ پرم سے جملہ معاملات کی تحقیقات کر کے مورخہ ۲۴ جولائی کو اپنا تالیفی فیصلہ شہزادہ اور فریقین کو دیا گیا کہ وہ اب دو۔ اس فیصلہ کی پابندی میں جملہ مفادات کو عدالتوں سے ذری طور پر واپس لے لیں۔ امید ہے کہ فریقین ہمارے فیصلہ کی خوشی سے تعمیل کریں گے۔ خدا کرے کہ اب اس تصدیق کے نتیجہ میں جماعت کا اتحاد و تعلق ہو۔ اور احباب تربیت اور تبلیغ اور تعمیر کی راہ میں مشغول ہو کر آسنور کی پراگشائی کو کامی کریں۔

تربیتی جلسہ مورخہ ۱۲ جولائی کو بعد نماز عشاء مسجد آسنور میں ڈاکٹر کی صدارت میں تربیتی اجلاس منعقد ہوا جس میں حکیم محمد سعید صاحب مبلغ سلسلہ عربیہ مولانا دہائی صاحب نے

ہمارا اجلاس لائے

اس سال جلسہ لائے و ہمہ کے تیسرے ہفتہ میں منعقد ہوگا اس وقت تمام۔ چاول و دیگر اجناس کے سٹاک کی ضرورت ہے کیونکہ موسم پراچا جس عملہ اور سستی مل جاتی ہیں۔

اسلئے احباب جماعت کو چاہئے کہ تربیتی ضروریات کے پیش نظر چندہ جلسہ لائے اور کمیٹی تشکیل دے اور فراویں یا ذوقین بڑی توجہ میں ادا کریں اور تجلید اراں سے بھی درخواست دے کہ چندہ جلسہ لائے کی ذریعہ پڑھوئی کر کے رقم مرکز جو اگر عند اللہ ہو

ہوں۔ ناظریت الممالی قائد دیوان

بند نماز و محکم مولیٰ شریف احمد صاحب ایچ ناضل نے قریباً ایک گھنٹہ مسجد احمدیہ میں تقریر فرمائی۔ جس میں صاحب جماعت کو باہمی اتحاد و اتفاق اور سلسلہ کے فائدہ کو ہمیشہ یاد رکھنے کی تلقین کیا صاحب جماعت اس تربیتی تقریر سے بہت مستفاد ہوئے۔

قیام آسنور مرکزی وفد آسنور میں ۲۰ جولائی تا ۲۶ جولائی قیام پذیر ہوئے اس دوران میں جماعت کے چندہ جات کے حسابات چیک کئے گئے۔ اور سنے سال کا بجٹ مرتب کیا گیا۔ نظارت اور عوامہ کی طرف سے بعض احباب کے خلاف پرتشدد مافی کی کہ مرشدانہ طور کے معاملہ میں انہوں نے نفاذ سلسلہ کی پابندی نہیں کی۔ ان معاملات کی تحقیق کی گئی۔

جماعت آسنور ایک ایسی جماعت ہے۔ خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے یہ تہذیبی قریب سب احمدی ہے۔ حضرت امیر المومنین علیہ السلام نے اور بزرگان سلسلہ اس تہذیب میں تشریف لائے ہیں۔ بعض مقامی

بڑا ہوا تو لوگ اس پر کئی اعتراضات کر سکتے ہیں کیونکہ اس کا مقابلہ ایک برفند پوش عورت سے نہیں کر سکتے۔ مگر یہ نہیں کہہ سکتے کہ ان برفند پوش عورت کے مقابلہ میں اس غیر برفند پوش عورت پر زیادہ اعتراضات ہوتے ہیں۔ اگر کوئی غیر برفند پوش عورت کا مقابلہ برفند پوش عورت سے کر لیتے تو وہ یا گے۔ اسی طرح ہم کہیں گے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی مثال دوسرے ایسے افراد کے مقابلہ میں ایسی ہی ہے۔ جیسے ایک غیر برفند پوش عورت کی مثال برفند پوش عورت کے مقابلہ میں ہوتی ہے۔ آپ کی زندگی مورخ کی طرح ہے۔ اس کا ہر پہلو نظر آ سکتا ہے۔ لیکن دوسرے ایسے افراد کی زندگی ایسی ہے کہ وہ ہر پہلو سے چھپ کر رہتی ہیں۔ پس آپ کی زندگی

ہمارے لئے ایک نمونہ

ہے جب آپ نے وہ عمر سے زیادہ تو اہل بیت میں دولت ایک شخص یعنی حضرت ابو بکر صدیق پر ایمان لا رہے اور لوگ جنہوں سے بعد میں اسلام لیا ہے بڑے بڑے درجات حاصل کیے۔ ان میں بھی بعد اسے نئے جنوں نے امت کی زندگی میں آپ کی سبھی صفات نقل کرنا شروع کر دیں۔ انہوں نے غلاف کے زمانہ میں سے سب سے زیادہ روضہ زینب حضرت عمرؓ کی مخالفت کا ہے۔ لیکن آپ بھی ایک عزم و نکتہ جملہ صل اللہ علیہ وآلہ وسلم کی مخالفت کرتے رہے ہیں اور آپ کے زمانہ میں بھی اور آپ کے بعد بھی

بہترین اسلامی ملک نظر

ظاہر بن دیکھ رہے تھے۔ لیکن آپ بھی عورت کے خیر خیر سال تک رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے خلاف جنگ کرتے رہے۔ یہ وہی وہی مخالفت ہیں تفریق آید تو اس کی گری ہوئی مہارت سے سب بھانٹے والے معاہدے کرتے۔ لیکن آپ بھی رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی آخری عمر میں ایمان لائے تھے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی زندگی میں موت ۸۰۔ ۹۰ آدمی آپ پر ایمان لائے تھے یعنی کے نزدیک آپ کی تعداد ۲۰۰۔ ۳۰۰ تک تھی۔ آپ دیکھو اور یہ سنو ۱۲ سال تک یہ جوئے کرتا رہا کہ وہ ساری دنیا کو فتح کر لے گا۔ وہ یہ اعلان کرتا رہا کہ اس کی جماعت آج غائب آئے گی۔ اور اس کی پیش کردہ تعلیم دوسری سب تعلیموں پر غالب آئے گی۔ اس کی جماعت میں اگر ۱۱ سال کے بچے ضرور ہیں ۲۰۰ یا ۳۰۰ آدمی داخل ہو گئے تو دنیا ہر پہلو نظر آتا ہے کہ یہ ایسی چیز نہیں جس کے ذریعہ دنیا کو فتح کیا جائے۔ ہاں ایک چیز ضرور تھی اور وہ ایسی ایسی ہے

سچائی کی علامت

شراکت ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ

وسلم نے فرمایا۔ نصرتوں بالرب العجب مسبقہ شہر۔ یعنی جہاں ایک سال ایک ماہ ہی پہنچ سکتے ہیں۔ وہاں تک خدا قائلے سے تیز رفتاری سے پہنچا ہے۔ جب پھر آپ کے ابتدائی ۱۳ سالوں میں ہی آپ کی آواز جنت و جہنم اور ماورائے کے علاقوں میں پہنچ گئی تھی۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو بھی وہی آیت کے ماننے والے ابھی ابتداء میں ۹۰ تھے۔ لیکن سارے ہندوستان میں ایک شور مچ گیا تھا۔ مگر آپ کے گھر کے قتلے آگے تھے۔ حسان کو کیا پوری اور کیا پوری کا شریک۔ آپ کے ماننے والے پچاس سالہ کی تعداد میں تھے اس کو لکھنے کی تھی کہ کوئی بھی وہی کوئی کثیر کا پھر بعد میں بھی بڑے کچھ مرنے والے۔ اور جو لوگ کچھ کچھ سال کے بعد بھی پھر کا کچھ ہی ہونے لگے۔ ان لوگوں کو اس خلیل جماعت میں بھی

ایک شان نظر آتی ہے

اس لئے دوسرے لوگ اس کے مخالف ہو گئے۔ ایک دفعہ ایک مدعی فوت نے مجھے لکھا کہ بڑے افسوس کی بات ہے کہ میں نے آپ کو اتنے خطرہ لگائے ہیں اور اتنے رسالے بھیجے ہیں۔ لیکن آپ نے ان کا کوئی جواب نہیں دیا۔ آپ کو اس کے کہ ان کی تردید کر دیں۔ میں یہ نہیں کہتا کہ آپ مجھے مان لیں۔ لیکن اس قدر تو کریں کہ ان کی تردید کر دیں۔ میں نے سمجھا کہ اب اس خط کا جواب مجھے ضرور دینا چاہیے۔ چنانچہ میں نے اسے لکھا کہ ہر بڑے ہی قسمت والوں کو میرا آیت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو دکھ لو۔ آپ نے دعویٰ کیا تو اسے لوگ آپ کے خلاف کھڑے ہو گئے۔ لیکن ہم تمہاری کتابوں اور رسالوں کی تردید نہیں کرتے۔ یہ بدشگرت ہے۔ اس بات کا کفار ساقہ خدا قائلے نہیں لوگ کہتے ہیں

موتی ہار پروا کے چھلنے چھلنے پات

جب کوئی تعلیم بخیلے والی ہوتی ہے تو اس میں جامعیت ہوتی ہے۔ یعنی وہ سب کچھ سمجھتی ہے کہ اس تعلیم میں وہ خوبیاں موجود ہیں جو دوسرے لوگوں کو بھی طرف کھینچ لیں گی۔ لیکن جن تعلیم میں یہ خوبیاں موجود نہ ہوں۔ اس میں جامعیت نہ ہوتی ہے۔ تو لوگ سمجھتے ہیں یہ وہی چیز ہے اس کی طرف توجہ کرنے کی ضرورت نہیں۔ فرق یہ کہ ایک آدمی ایک ایچ کی ایچ کے تعلیم کے لئے کہے آئے۔ تو کوئی کوئی شخص خیال کر سکتا ہے کہ وہ اس سے تمہیں تیار کرے گا۔ اسی طرح اگر کوئی خاص مسئلہ کے گھر ہو جائے یا کسی اقتصادی مسئلہ کے متعلق اپنی تعلیم پیش کرے تو چاہے وہ کتنا ہی اعلیٰ

مدرسہ کا مذہب دی ہو سکتے ہیں۔ جس سے زندگی کے ہر شعبہ میں ہدایت ملتی ہے۔ اگر کوئی مذہب زندگی کے ہر شعبہ میں ہدایت نہیں دے سکتا تو لوگ اسے قبول نہیں کر سکتے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے وہ تعلیم پیش کی جس میں زندگی کے ہر شعبہ میں ہدایت ملتی تھی۔ آپ نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور

قرآن کریم کے پیش فرمودہ اصول

کو بار بار دینا کے سامنے پیش کیا۔ اس لئے ہر شخص نے یہ سمجھ لیا کہ اب لوگ اس تعلیم کی طرف متوجہ ہو جائیں گے۔ پہلوں کے پاس نہ دو دنیاں ہیں نہ چڑیاں ہیں۔ نہ اٹھنا ہیں نہ روئے اور نوٹ ہیں۔ پورا نہیں مرنے کیے کہا جا سکتا ہے۔ صرف اس کے لئے ضروری ہے کہ اس کے پاس دو دنیاں، چوہنیاں، اٹھنا اور روئے وغیرہ موجود ہوں۔ اس کے پاس نوٹ نہیں۔ اشرافیان ہوں۔ صرف چند پیسے پاس ہونے سے اسے مرنے نہیں کہا جا سکتا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم دنیا میں آئے تو ابتدائی ۱۳ سالوں میں ۸۰۔ ۹۰ بدعتی روایات کے مطابق ۳۰۰ لوگ آپ پر ایمان لائے۔ لیکن آپ کی شہرت دور دور تک پھیل گئی تھی۔ معجزات اور عجیب گئی آپ کی تعلیم پہنچتی تھی۔ اور ماورائے روئے اور قطار اور بادشاہوں نے آپ کی طرف توجہ شروع کر دی تھی۔ اسی طرح حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو دیکھو کہ آپ کے

ماننے والوں کی تعداد

ابتداء میں ۵۰۔ ۶۰ تھی۔ لیکن آپ کی شہرت دور دور تک پھیل چکی تھی۔ اس کے مقابلہ میں جن لوگوں نے وہ سنے۔ ان کو اپنے عقائد سے باہر کوئی جانتا بھی نہیں تھا۔ اس قسم کے لوگوں کو خواہ ہی مسلمان مان لیں۔ ان کے متعلق لوگ یہ احساس بھی نہیں کرے کہ وہ دنیا میں کوئی تکریم سید اکرم تھے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی نسبت سے پہلے اسلام پر ہر طرف سے اعتراضات ہو رہے تھے۔ کیا یہ دوست اور عیسائیت اور کیا ہندو مت اور ایک کے ماننے والے

اسلام پر حملہ اور

ہو رہے تھے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ان کا مقابلہ کیا۔ اب ہماری یہ حالت ہے کہ کوئی مان کا پھر ایسا نہیں ہو سکتا۔ اسلام براہ راست نہیں کرے۔ اور پھر اس کا جواب نہ دیا جائے۔ جسی تم نے نہ توئی کی طرف ایک

تدمر اٹھایا ہے۔ بیچ تمہارے پاس ہے جو دیا گیا ہے۔ اور پھر وہ زمانہ نہیں ملا ہے جس میں تمہاری شرفی لازمی ہے جس طرح پانچ چھ سال کا بچہ نہیں کہہ سکتا کہ اس نے بیٹھا نہیں۔ باوجود اس کے کہ اس کا ارادہ مثالی نہیں ہوتا پھر بھی وہ اٹھتا جاتا ہے۔ اسی طرح خدا قائلے نے تمہارے اندر

ایسی روح پیدا کر دی ہے

کہ تم نے ہر حال پر ٹھنکا ہے۔ چاہے تمہارا ارادہ اور عزم ساقہ مثالی ہو یا نہ ہو۔ پھر جس طرح یہ نہیں ہو سکتا کہ پانچ چھ سال کے بچے کا لباس ۸۔ ۹ سال کی عمر کے بچے کو لیا جائے۔ اسی طرح یہ بھی نہیں ہو سکتا کہ تمہارے پچھلے سال کا جینوہ اگلے سال کے لئے کافی ہو جب تک آپ پہلے سے زیادہ تر تباہی نہیں کر گئے۔ جب تک تم اپنے جینوہ کو پہلے سال سے زیادہ نہیں بڑھاؤ گے۔ جب تک تم

چینہ دینے والوں کی تعداد

رسال بڑھاتے نہیں جاؤ گے تمہارا لباس تمہارے جسم پر ہے جو معلم ہو گا اگر کوئی ایسا شخص کسی جینوہ کے لئے کا لباس پہننا چاہے تو اول تو وہ پہلے پہلے چھوٹ جائے گا۔ اور اگر وہ کسی طرح کی کوہن بھی ہے تو وہ صرف ناشتہ تک یا اس کے اوپر تک مانے گا۔ باقی جسم نگارہ جائے گا۔ اسی طرح تمہارا ساقہ ہو گا۔ اگر تمہاری شہرت کے مقابلہ میں تمہارا کام اور تمہارا چہرہ کم ہو تو خوب دیکھنے والوں کو تمہارا یہ عجیب نظر آئے گا۔

تمہارا کام

آج ہر قوم کے سامنے ہے جس طرح ایک گزنا قند کے برابر نہ ہو۔ تو وہ ہر شخص کو بڑا نظر آتا ہے۔ اسی طرح اگر تمہاری فریانی اور تمہارے چندے تمہارے کام کی نسبت سے قدر ٹوٹے ہوں گے تو تمہارا یہ عجیب ہر شخص کو نظر آئے گا۔ کوئی میں ایک فریج افسر میرے پاس آیا اور اس نے کہا میں ایک جگہ پر گیا۔ وہاں آپ کی جماعت کا ایک مبلغ تھا۔ وہ وہ بہت اچھا کام کر رہا تھا۔ لیکن میں نے دیکھا ہے نہ اسے اچھا لباس میسر تھا اور نہ اچھا کھانا ملتا تھا۔ اور اسے ہر بڑے شخص سے ملنا پڑتا تھا۔ اگر کوئی اسے اچھا لباس پہنا نہیں کر سکتے اور اچھا کھانا نہیں دے سکتے تو وہ تبلیغ کام کر سکتے گا۔ ایک شخص نے مجھے اس سے پہلے ہی کھا تھا اور تباہی وہی شخص فقار جو بعد میں مجھے کوئی نہیں ملا کہ اس کا پلو رے آیا ہوں۔ وہاں آپ کے مبلغ کام کرتے ہیں۔ لیکن انہوں نے کہا نہیں اچھا کھانا اور اچھا لباس نہیں مل رہا ہے۔ وہ فقیروں کی طرح رہتے ہیں۔

نبیات حضرت خلیفۃ المسیح الثانی متعنا بطریق اللہ کی صحبت کے متعلق ڈاکٹری رپورٹوں کا خلاصہ

تاریخ ۲۲ اگست ۱۹۰۸ء حضرت خلیفۃ المسیح الثانی (رضی اللہ عنہ) کی طبیعت کے متعلق فرم ڈاکٹر مرزا سید امیر صاحب کی طرف سے بروڈکنڈ رپورٹ میں ہفتہ روزہ بہار لکھنؤ، اخبار انڈین میں شائع ہوئی ہے۔ ان کا خلاصہ درج ذیل ہے اور اس کی جگہ جگہ پر (ادارہ)

شمارہ ۲۵ جولائی رات وقت دس بجے صبح تک دن بھر حضور کو کھانا نہ کھایا اور طبیعت کی شکایت رہی ٹانگ میں درد بائیں طرف سے جس کے باعث طبیعت گھبراتی ہے رات نیند اچھی آگئی۔ آج صبح سے کچھ بے چینی کی شکایت ہے۔ (ضمیمہ الفضل ۲۶ جولائی ۱۹۰۸ء)

شمارہ ۲۶ جولائی رات وقت ساڑھے نو بجے صبح تک دن بھر حضور کو ضعف کی شکایت رہی ویسے طبیعت میں سکون رہا اور بے چینی نہ تھی رات نیند آگئی اس وقت طبیعت کُل صحتی ہے (الفضل ۲۶)

شمارہ ۲۷ جولائی رات وقت دس بجے صبح تک دن بھر حضور کو اقل کی طبیعت بوجہ عام جسمانی ضعف کے ناساز رہی رات نیند اچھی آگئی آج صبح سے دائیں ٹانگ میں بھی درد شروع ہو گیا ہے جس کی وجہ سے تکلیف اور گھبراہٹ ہے۔ (الفضل ۲۶)

شمارہ ۲۸ جولائی رات وقت دس بجے صبح تک دن بھر حضور کو دائیں ٹانگ میں شدید درد کی تکلیف رہی جس کے باعث حضور کی طبیعت بے چینی رہی۔ رات بارہ بجے تک اس درد کے باعث حضور سو نہیں سکے۔ اس کے بعد کچھ نیند آگئی۔ اس وقت درد میں قدر سے اتفاق ہے (الفضل ۲۶)

شمارہ ۲۹ جولائی رات وقت دس بجے صبح تک دن بھر حضور کو ٹانگ میں درد کی شکایت رہی اور اس کے باعث گذشتہ تمام رات حضور بالکل نہیں سو سکے۔ اور اس کی وجہ سے آج طبیعت بہت بے چینی رہی جس کی وجہ سے بہت فکر ہے (الفضل ۲۶)

شمارہ ۳۰ جولائی رات وقت دس بجے صبح تک کل شام پانچ بجے تک حضور کی طبیعت ٹانگ میں درد اور گذشتہ رات آرام نہ ملنے کے باعث کافی ناساز رہی مگر اس کے بعد اللہ تعالیٰ کے فضل سے طبیعت بہتر ہو گئی۔ رات نیند اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی آگئی۔ آج صبح عام طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہتر ہے البتہ ٹانگ میں درد باقی ہے جو پہلے سے کم ہے۔

کل رات ڈاکٹر غلام رسول صاحب چیمبر حضور کو دیکھنے نکلے آئے آج صبح انہوں نے دیکھا کہ حضور کی عام طبیعت برسی کا اظہار فرمایا ٹانگ کی درد کے لئے علاج کا مشورہ دیا۔ (الفضل ۲۶)

شمارہ ۳۱ جولائی رات وقت ساڑھے دس بجے صبح تک دن بھر حضرت اندس کی طبیعت نسبتاً بہتر ہوئی ٹانگ میں درد کچھ انقدر باقی رہا جو دیکھ کر کئی اعضاء کی ضعف کی شکایت ہوئی رات نیند اچھی آگئی۔ آج صبح کچھ بے چینی تھی مگر صبح کو طبیعت اچھی ہو گئی (الفضل ۲۶)

شمارہ ۳۲ اگست رات وقت دس بجے صبح تک دن بھر حضور کو کچھ اعضاء کی ضعف اور جسمانی کی شکایت رہی ٹانگ کی درجہ ایسا ہی رہا جس کے بعد صبح پانچ بجے طبیعت شروع ہوئی جو دو گھنٹے تک جاری رہی اس کے بعد طبیعت میں کمی سکون ہوا۔ اس وقت کچھ اعضاء کی ضعف کی شکایت ہے۔ احباب جمعیت حضور راہبہ اور ثقافت کے کمال شغلیانی کے لئے (ضمیمہ انشور رات ۳۱ اگست ۱۹۰۸ء)

اس دیوانہ کو بھی اپنی دعاؤں میں یاد رکھو (آنحضرت مرزا بشیر احمد صاحب متعنا اللہ تعالیٰ)

میں کہیں اپنے عزیز معززوں میں سے کرکے ہوں حضرت شیخ مرحوم علیہ السلام کا ایک دیوانہ ہے کہ حضور قادیان سے کسی پلہ گئے ہوئے ہیں۔ اور پھر پھر پھر پھر گئے ہیں سے ہوتے ہوئے واپس اپنے گھر تشریف لے کر جاتے ہیں۔ مگر سب سے سخت اندھیر ہے جس کی اپنا ہاتھ تک دکھا ہی نہیں دیتا اور حضور دیوانوں کو ٹھوکتے ہوئے (جسما بالذیب) پلے پلے جلتے ہیں اور اس وقت حضور کو ہاتھ ایک دیوانہ کے ہاتھ میں سے اور حضور بڑے تعجب سے ساتھ دیکھا فرما رہے ہیں۔ کہ رات ٹھنڈی ہو چکی۔ یعنی اسے خدا ہی تاریکی کو دور کر کے روشنی کر دے (اسے خدا دیوانہ بھی ہی الفاظ بولتا جاتا ہے۔ وغیرہ وغیرہ۔)

سو غمگین جماعت جہاں اردو عاظم کرتے ہیں اس دیوانہ کے لئے بھی دعا کیا کریں کہ اللہ تعالیٰ اپنے بے نظیر فضل و کرم

اور جاتی ہے مثال قوت و جبروت کے ساتھ اس دیوانے کو قلم لکھ کر دے اور اگر وہ پیدا ہو چکے ہیں تو اسے اپنی پوری دیوانگی کے ساتھ بلکہ ہرگز ہرگز اسے اپنی جناب سے وہ اس کے عطا فرمائے اور اس کی ایسے رنگ سے نصرت فرمائے جس کا اس کو محبوب و فریب کش شاعر بنانا ہے۔

اور یاد رکھنا چاہیے کہ یہ سبق سابق سے ظاہر ہے۔ اس دیوانے نے کوئی پاک یا مجنون انسان نہ اور نہیں کیا ایک ایسا شخص مراد ہے۔ جو کئی مقدمہ کرانے لگا کر اس کے حصول کے لئے گویا دیوانہ وار کوشش کرے اور اپنی ظاہری طاقت و قوت سے بڑھ کر بہت اور جود جملہ نام سے اور ایسی جسمانی اور مادی حالتوں کو نظر انداز کرتا تھا اپنے مقصد کے حصول کے لئے آگے بڑھتا چلا جاتا۔ وماذا الخ علی اللہ لحدیث و علیہ توکلنا و الیہ نستعین۔

حاکم امر مرزا بشیر احمد راہبہ۔ ۲۶ جولائی ۱۹۰۸ء

مرکزی وفد کا تربیتی دورہ (برقیہ مضمون)

صاحب ڈاکٹر مرحوم سید شریف صاحب نے تقریریں کیا کرتے ہوئے ان ہر وقت انتخاب اور اس طرح فرم فرماتا ہے کہ انتخاب عمل میں کیا۔ مگر ہم اپنے صاحب قیام آنسو میں قبول فرماتے اور ہرگز نہیں تقریر فرماتے رہے اور احباب جماعت کے اصلاح نفس و اصلاح دین اور باہدنی نظام کی برکات کی طرف توجہ دلاتے رہے۔

دوای برائے شئی خرا حب پرگڑاہ مرگزی وفد کو رشی گورنر جو لگا کو بیٹیا تھا پھر مرگزی وفد ۲۷ جولائی کو جس کو سندس دورہ سزا سولہ ہوتا تھا قریباً ۱۰ بجے رشی گورنر نے رشی گورنر کے کانوں سے بہر احباب جماعت نے الٹے وفد کا استقبال کیا اور ان کو الٹے کے چلنے اور رشی گورنر نے اپنے وفد کی پوری کی پوری حسی اور جسمی ایک پرانی حالت ہے۔ رشی گورنر کو جس کے چند سے کہنا ہے کہ کیا ہے اور اسے جس کے کہنا ہے کہ نماز جمعہ ۲۳ جولائی کو شب کو سید احمد رشی گورنر میں رشی گورنر نے رشی گورنر کو سزا سولہ ہوتا تھا قریباً ۱۰ بجے رشی گورنر نے رشی گورنر کے کانوں سے بہر احباب جماعت نے الٹے وفد کا استقبال کیا اور ان کو الٹے کے چلنے اور رشی گورنر نے اپنے وفد کی پوری کی پوری حسی اور جسمی ایک پرانی حالت ہے۔ رشی گورنر کو جس کے چند سے کہنا ہے کہ کیا ہے اور اسے جس کے کہنا ہے کہ نماز جمعہ ۲۳ جولائی کو شب کو سید احمد رشی گورنر میں رشی گورنر نے رشی گورنر کو سزا سولہ ہوتا تھا قریباً ۱۰ بجے رشی گورنر نے رشی گورنر کے کانوں سے بہر احباب جماعت نے الٹے وفد کا استقبال کیا اور ان کو الٹے کے چلنے اور رشی گورنر نے اپنے وفد کی پوری کی پوری حسی اور جسمی ایک پرانی حالت ہے۔

اشخاص و اطفال اور سندس لئے دلی تڑپیں کرنے کے وقت قوم دہائی۔

بعد نماز جمعہ احباب آفسر کے تشریحات و عقائد کا قلمی فیصلہ مٹا لیا گیا اور بعد ازاں جمعہ دران جماعت کا انتخاب عمل میں آیا۔ نماز عشاء کے بعد اور انین صاحب صاحب کی خواہش پر پورے ایک بجے تقریر فرمائی۔

۱۷ جولائی ۱۹۰۸ء صبح کو رشی گورنر نے اپنے وفد کو رشی گورنر کے کانوں سے بہر احباب جماعت نے الٹے وفد کا استقبال کیا اور ان کو الٹے کے چلنے اور رشی گورنر نے اپنے وفد کی پوری کی پوری حسی اور جسمی ایک پرانی حالت ہے۔ رشی گورنر کو جس کے چند سے کہنا ہے کہ کیا ہے اور اسے جس کے کہنا ہے کہ نماز جمعہ ۲۳ جولائی کو شب کو سید احمد رشی گورنر میں رشی گورنر نے رشی گورنر کو سزا سولہ ہوتا تھا قریباً ۱۰ بجے رشی گورنر نے رشی گورنر کے کانوں سے بہر احباب جماعت نے الٹے وفد کا استقبال کیا اور ان کو الٹے کے چلنے اور رشی گورنر نے اپنے وفد کی پوری کی پوری حسی اور جسمی ایک پرانی حالت ہے۔

درخواستہ اعانت و درخواستہ اعانت

۱۔ حکم عملہ انصاف صاحب آفٹ خانہ دکن اور شاہ قادیان ۲۔ مدثر اور جولائی کو درمہ کی جوری سے تیسرا فنڈ حاصل کیا ہے۔ یہ کام بمشورہ لکھنا گیا ہے۔ مرحوم نے اس خوشی میں اپنے دو بیٹے سے ساڑھے دو سو روپے اور پے رانے اعانت پر وقت کے ہیں۔

تمام احباب بزرگ و کوچک کی محنت و مساعیہ و زدارت کے تحت رقم مقررہ میں سے کے دعا فرمائیں۔

فائدہ رشتہ اور احمد آفٹ ہنس سلسلہ عالم گورنر علی ازمیر کے کتب خانہ اور دولت میراہ اور اس کے حاصل سے اپنے لئے کام کرنا ہے۔ یہ سب سب حضرت آیت اللہ علیہ السلام سے یہ دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ اور ہرگز ان کے

۱۔ مسدود کی خدمت و فائدہ دعا کرتے ہیں۔ نافذ و ذمہ دہلی قادیان۔ ۳۔ بیکر کٹریم مرگزی وفد کے لئے دعا کرتے ہیں۔ ۴۔ صاحب جماعت کے لئے دعا کرتے ہیں۔ ۵۔ دعا فرمائیں۔ ۶۔ خاکسار سید احمد و امین احمد ہمدرد ہو گوا۔

ہندو مسلم اتحاد

(بقیہ صفحہ اول)

ہندو مسلم

ان کو ایک اہم بحث ہے جس پر روشنی ڈالنی ضروری ہے۔ وہ یہ کہ ہندو مسلم کی تفریق کیا ہے؟ ہندو کے کہنے میں اور مسلمان کے؟

تو واضح ہو کہ دنیا میں جتنی قومیں آباد ہیں۔ ان کی توہمیت کے درپہلو ہیں۔ قوم کبھی وطن کی طرف متوجہ ہوتی ہے اور کبھی اپنے عقائد اور نظریات کی طرف۔ وطنیت کے اعتبار سے ایک ملک کی حدود دارالخلافہ کے اندر رہنے والا غلام خیالات کے لوگ رہتے ہیں۔ ان کی توہمیت ایک ہی ہوتی ہے۔ جیسے پہاڑی۔ چینی اور روس کے باشندے۔ خواہ وہ بد مذہب ہوں یا عیسائی۔ مسلمان ہوں یا ملک سٹ۔ جی ایسے کو ما پائی چینی یا روسی کہیں گے۔ اور ہندوستان کے رہنے والے ہندو مسلمان۔ عیسائی۔ زرتشتی اور سکھ بھارت یا ہندوستانی کہلا سکتے۔ متحدہ توہمیت کا ہی مفہوم ہے۔

لیکن جب قوم کی نسبت عقائد و مذہبات کی طرف متوجہ ہے تو پھر ایسی ملک کی توہمیت میں تفریح آجاتا ہے۔ اور اہل ملک کی مختلف گروہوں میں تقسیم ہوتی ہے۔ ایک گروہ تارک ہے۔ اور اس تارکہ کے مطابق ہونا چاہیے تھا کہ ہندوستان کی تمام قومیں وطنیت کے اعتبار سے "ہندو یا ہندو" کہلا سکیں۔ مگر بھارت پر آج کل انگریزوں کی حکومت جاری ہے۔ ہندوستان اور یہاں ہندو ویت یا ہندو توہمیت کے مفہوم پر ایک ایسا ایک شخص یعنی ہندو اور سکھ۔ چینی ہندی ادب اور بھارت کے عرف عام میں "ہندو ویت" یا "ہندو توہمیت" سے عرف و قوم مراد لگتی ہیں۔ گویا توہمیت و تہن کی بنیاد۔ وید اور انشور کی تہذیب پر ہے۔ لہذا ہندو جو عوامی طور پر "ہندوستان" کا مترادف نام بنتے ہیں۔

عرف عام میں تمام ہندوستانیوں پر اس کا اطلاق نہیں ہوتا۔ عیسائی مسیحی یا ہندو۔ کاتاریک سے مسلموں کو ہندو کہنا ناگزیر نہیں ہے۔ "ہندو توہمیت" یا کوئی تصور نہیں پایا جاتا تھا۔ اور کبھی بھارت کے علاوہ ایک ایسی قومی اصطلاح کی ضرورت نہیں تھی۔

ہندوستان کی وہ "ادوالوہم" آریہ۔ یعنی قوم جس کو آریہ کہتے ہیں۔ انکی بد مذہب و غیرہ توہمیت کی بنیاد ہی توہمیت پر ہے۔ آریہ کے دو معانی بیان کیے جاتے ہیں۔ اعلیٰ اور کا شکار۔ بڑھت جو ہر حال ہر وقت "عاش ہندو" میں ان دونوں معنوں کی توجیہ کرتے ہیں۔ ہندو کے آریہ کے اصل معنی تو انشا و پرت کے ہیں۔ لیکن اس آریہ میں ساتھیہ کا سب سے اعلیٰ پیشہ سمجھی جاتی تھی۔ اس لئے کا شکار۔ کو بھی آریہ کہا گیا۔ ہندوستان پر آریوں کے علاوہ اور

بھی کئی ایسی قومیں نظر آتی ہیں۔ جن کی توہمیت کا بنیاد عقائد و خیالات پر ہے۔ جیسے جاپان۔ سواری اور مہانا کو تہذیب کے ماننے والے ہیں۔ جہاں جہاں انہوں نے تلاش ہندو میں لکھا ہے کہ:

"ہندوستان کا رہنے والا چینی ہے۔ یا چینی گوئی ہندی ہندوستانی تخیل اور تہذیب کی پیداوار ہے۔ کبھی کبھی ہم اسے "ہندو" نہیں کہہ سکتے یا تلاش ہندو سمیت کیا ہے؟

پہودی۔ عیسائی اور پارسی

اسی طرح ہندوستان میں یہ وارسا کے مسیحی اور پارسی مسلمانوں کی آبادی موجود ہے۔ یہ آبادی ہندو اور کیرالہ کے علاقوں میں پائی جاتی ہے۔ شہر ہندو میں دھائیے چرچ ہیں جی سے اس آبادی کی حفاظت کا پتہ لگتا ہے۔ لیٹی سینٹس تقاس چرچ اور سینٹس ٹمس ٹرسٹ۔ ان دونوں چرچوں کا تعلق حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے ایک حواری جناب یوحنا کے شہادت گاہ و مرکز سے ہے۔ ان دونوں چرچوں کی تاریخ بتاتی ہے کہ حضرت علیہ السلام کے یہ حواری پہنچے ہیں۔ ان کی آمد کی وقت سے اس علاقہ میں عیسائی آبادی قائم ہوئی ہے۔ اور وہ آبادی ابھی تک جی رہی ہے۔ "عاش ہندو" میں کئی جگہ اس آبادی کا حوالہ دیا گیا ہے۔ ان ہندوؤں کے علاوہ کیرالہ میں شاہی "نسطوریوں" کی آبادی بھی موجود تھی۔ پھر سائوس دی مسیوی میں زرتشتی اپنے مخصوص عقائد و اعمال کے کر ایران سے ہندوستان آئے۔ اور یہیں کی توہمیت اختیار کر لیا۔ مشہور سیاح ابن بطوطہ جو سلطان محمد تغلق کے عہد میں ہندوستان آیا تھا۔ اس نے اپنے سفر نامہ میں بھارتی مسلمانوں کی نسبت لکھا ہے کہ:

اس کے باشندے عمدہ پیدہ ہیں۔ لیکن آج تک ان میں سے کتنے قوم کو ہندو کہنے لگے ہیں۔

پھر ہندو میں صدی عیسوی میں ہندو توہمیت کی اصلاحات کا زمانہ کہلاتا ہے۔ عقائد و خیالات کی بنیاد پر یہاں کئی قومیں نشوونما پائی جیسی کیرتی جی اور ضلعہ پاسکے۔ سکھ قوم کے بانی شری پرا داتا نے ایک ہندو گھرانے میں جنم لیا۔ سکھ ہندوؤں کو اسلامی توحید و عقائد سے آگاہ کیا۔ اور بابا کیر داس نے ایک مسلمان کے گھر پرورش پا کر مسلمانوں کو ہندوؤں کی معرفت اور راہ صلوگ سے ناواقف کیا۔

ڈاکٹر راجندر پرشاد اور دھرم جیو ہندو "ہندوستان کا مستقبل" میں ڈاکٹر مہاراجند کے حوالے سے لکھتے ہیں۔

ہندوستان کے گھر پیدا ہونے والے مسلمانوں کے گھر پیدا ہونے والے۔ اور ناک ایک ہندو گھر۔ پھر بھی وہ اس گھر خلی کے پیدا ہونے پر جو باوجود تمام ظاہری علیحدگی اور پرہیز کے جاری تھی۔ (ہندوستان کا مستقبل)

کا داروہ خود مرد ہو گیا اور اس سے بے ہوشی۔ مہائی۔ بودھ اور جینی بھی خارج ہوتے گئے۔

ایرین اقلیت

اس جگہ یہ یاد رکھنا چاہیے کہ ایرین اقلیت کے لئے لفظ ہندو کے استعمال کا پتہ نکلا ہے۔ اس وقت سے بھارت کی سیاست و حکومت پر ایرین تہذیب ہی کا اقتدار نظر آتا ہے۔ اس لئے غیر ملکی نے اس قوم کی تہذیب و نظریات کو بھارتی ادب و تہذیب قرار دیا۔ پھر جوں جوں اس کا دائرہ اثر وسیع ہوتا گیا۔ عیسوی دوسری تہذیبیں ویدک تہذیب کے مت شہوتی ہوئیں۔ اس کی توہمیت کا مفہوم وسیع ہوتا گیا۔ اور آج ہندوستان میں مسلمانوں اور عیسائیوں کے علاوہ اور کئی ایسی قومیں ہیں جن کی تہذیب وید و اپشور کی تہذیب سے مغلوب نہ ہوئی ہے۔ یہی اس جہت سے ہندو قوم کے تہذیب میں دن بدن وسعت پیدا ہو رہی تھی۔ اور غیر ملکی ادب اور ذرائع انہوں سے ان تمام قوموں کو منہ و کھنہ شروع کر دیا جو ویدک تہذیب کے زیر اثر تھیں۔

ہندو ویت

اس اصطلاح و مترادف کا مفہوم و مفہوم عیسوی سامرا گیا۔ اس کی کوئی منطقی تفریق نا ممکن ہوئی۔ اس میں سکھوں اور دیگر مذاہب تک۔ ہی۔ اس ہی قدر پستی اور

دہشت و ذلالت کی گواہی ہے۔ لیکن ہندو ویت یا ہندو ویت کا جو سب سے نمایاں پہلو ہے۔ وہ معاشرت کی چند پابندیاں ہیں۔ اور عقائد ہیں۔ عقیدہ سنا سے اس کا آثار کچھ مختلف ہیں۔ ذہنی سکھ کا دنیا کے تمام رشتے مذاہب میں شے ہیں۔ مگر ہندوؤں کا عقیدہ سنا سے اس میں ہمتا ہے۔ مذاہب عالم کے مشہور محقق عبد الکریم خیرستانی نے الحلی و الخلی "پر لکھا ہے کہ:

اھانتا سیلکھتہ الھندہ فانشد اعتقادا فی ذالک (الحلی و الخلی) مگر ہندوستان کے اہل سنا سے ایسے ہی عقیدہ میں رہتے ہیں۔

زیر صدی عیسوی کے ایک عرب سیاح مسلمان تھا۔ جب وہیں پہنچے اور وہاں لوہو مت کے ماننے والوں کو دیکھا تو ان کے عقیدہ سنا سے اس کے متعلق لکھا کہ یہ وہ عقیدہ ہے جس کی اصل ہندوستان سے ہے۔ وہ اپنے سفر نامے میں لکھتے ہیں کہ:

"چین کے مذہب کی اصل ہندوستان سے ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ یہ مذہب موریتان ہندوستان ہی نے چارے سے منبائی ہے۔ ان دونوں مذاہب کے لوگ عقیدہ سنا سے ہیں ایک ہی۔ اور ہندو ہندو کے تعلقات اور مسلمان ہندی (راتی)

"کیر ایک مسلمان کے گھر پیدا ہونے والے۔ اور ناک ایک ہندو گھر۔ پھر بھی وہ اس گھر خلی کے پیدا ہونے پر جو باوجود تمام ظاہری علیحدگی اور پرہیز کے جاری تھی۔ (ہندوستان کا مستقبل)

عرف جب ہم توہمیت کی تعریف میں انڈین ہندو کی شہادت و عقائد سے ہمیں زبردست متاثر کر ہندی ادب یا عرف عام میں "ہندو" سے مراد کوئی خرافاتی عقائد نہیں بلکہ ہندو عرف اس قوم کو کہتے ہیں جن کی تہذیب کی بنیاد وید و اپشور ہے۔ اس لئے آج فرقہ وارانہ عقائد و فلسفہ انڈین تہذیب کے وہ لوگ بھی اپنے کو "ہندو" کہتے ہیں جنہوں نے وہاں کی توہمیت اختیار کر لی ہے۔ مگر ان کی تہذیب کی بنیاد وید و اپشور کی تعلیمات پر ہے۔

بھارتی تہذیب

اس جگہ یہ یاد رکھنا چاہیے کہ بھارتی ادب یا عرف عام میں "ہندو" سے مراد کوئی خرافاتی عقائد نہیں بلکہ ہندو عرف اس قوم کو کہتے ہیں جن کی تہذیب کی بنیاد وید و اپشور ہے۔ اس لئے آج فرقہ وارانہ عقائد و فلسفہ انڈین تہذیب کے وہ لوگ بھی اپنے کو "ہندو" کہتے ہیں جنہوں نے وہاں کی توہمیت اختیار کر لی ہے۔ مگر ان کی تہذیب کی بنیاد وید و اپشور کی تعلیمات پر ہے۔

اس کے بعد یہاں آریہ آئے اور وید اور اپشور کی تالیف تہذیب پھیلی۔ یوں تو اس سے پہلے اور اس کے بعد بھی اور دست سے ادب و تہذیب کی بنیاد تخلیق ہوئی تھی۔ وید وید کی کثرت شہری کی بھی آریوں کے بعد آریہ تہذیب کی کثرت شہری کا دستور نہیں تھا۔ مگر معلوم ہوتا ہے کہ بعد

ہا بھارت میں آریہ تہذیب کسی نئی تہذیب سے متاثر ہوئی تھی۔ انہیں غیر آریہ تہذیب میں سے ایک بودھ تہذیب بھی ہے۔ جو بھارت کے ہزار سال بعد بھارت میں پیدا ہوئی۔ مگر یہ صحیح ہے کہ بھارت کے اندر کھو گئے دنوں کے تقادم کے بعد تہذیب پرلا صیدک تہذیب غالب آئی تھی۔ اس لئے جب غیر ملکی تہذیبوں سے اس وقت تمام تہذیبوں پر غالب تھی۔ اور ہندوستان میں اس تہذیب اور ہندوستان میں تقادم ہو رہا تھا۔ لفظ ہندو کی شہرت اور کیر دیا کوہ کوہ تھا۔ جن کی تہذیب کا نام "وید و اپشور" سے چلا تھا۔ جیسے کہ لفظ ویدک تہذیب کا ترجمان ہے۔ اس لئے اس کا اطلاق انہیں لوگوں پر ہونا پابندیہ جو وید و اپشور کو ماننے والے ہیں۔ اس طرح دن بدن ایک جہت سے لفظ ہندو کے مفہوم میں خصوصیت پیدا ہوئی تھی۔ اور اس توہمیت

امریکہ میں ایک نئے روحانی انقلاب کے آثار

حالات کی غیر معمولی تبدیلی اس امر پر گواہ ہے کہ وہاں اجماعیت کے لئے نہایت شاندار مستقبل متقدّر ہے۔ امریکہ اور اسلام کے موضوع پر مبلغ امریکہ ڈاکٹر ٹھیلر احمد صاحب نے جو کہ ایمان انفرزلیکچر

امریکی اور احمدیہ میں کے مبلغ انچارج محکم ڈاکٹر ٹھیلر احمد صاحب نے فرم کیا ہے۔ اسے اپنی آج کی امریکی جہت جو وہ سال کا سیاسی کے ساتھ ذیلیہ تبلیغ ادا کرنے کے بعد روزہ ۱۰ جولائی کو روہہ وہیں تشریف لائے۔ آپ پہلی مرتبہ ۱۹۴۹ء میں قادیان سے ملازم امریکہ ہوئے تھے۔ اسی کے بعد آپ ہمیں کاموں کے سلسلہ میں متفقہ قیام کے لئے تین مرتبہ پاکستان وارد ہوئے۔ پہلی مرتبہ ۱۹۴۹ء میں دوسری مرتبہ ۱۹۵۰ء میں جب آپ دہرا دھڑ پہنچے تو انہیں انہیں جماعت امریکہ کی سرانجام دہی کے لئے امریکہ سے جاپان تشریف لے گئے تو وہاں رہتا رہتا وہاں اور رولہ بھی تشریف لائے۔ اسی طرح ۱۹۵۱ء میں جب مسلمانانہ حلقہ خلیفہ امیر الٹائی ایہہ اللہ تعالیٰ نے بعض ملاحی ذیلیہ تشریف لے گئے۔ اور حضور نے لندن میں مسلمان اسلام کا فرض طلب زمانہ تو اس میں شرکت کے فرض سے آپ امریکہ کے لندن آئے۔ بعد ازاں وہاں سے آپ بروہہ بھی آئے۔ لیکن ہر بار آپ متفقہ قیام کے بعد امریکہ تشریف لے جاتے رہے۔ اس طرح امریکہ میں آپ کو کم و بیش چودہ سال ذیلیہ تبلیغ ادا کرنے کا موقع ملا۔ اسی دوران میں آپ نے وہاں مسلم سہارا ادارت کے فرائض بھی سہارا انجام دیئے۔ متعدد یونیورسٹیوں اور متعدد سروس سٹیڈیوں میں کامیاب لیکچر دیئے اور عمدہ لکچر سیریا کیا۔ ذیلیہ میں آپ ہی کے ایک لیکچر کا خلاصہ اخبار الفضل سے قارئین ہر کے لئے نقل کیا جاتا ہے۔

لئے بظاہر حالات یہ ممکن نہیں تھا کہ یہ علم الہان کا زمانہ سرانجام دے سکتا۔ لیکن خدا تعالیٰ نے اس کا کام میانی کے خود سامان کئے اور اپنے غنی تقریبات کے تحت اپنی طرف سے وہاں کو نرم کر کے مائل یہ اسلام کیا۔

اس کے بعد حضرت مولوی محمد بن صاحب وہاں تشریف لے گئے اور اپنے حضرت مفتی صاحب مرحوم کے کام کو جاری رکھا۔ پھر مرحوم مفتی صاحب صاحب ہنگال مرحوم کو حضور ایدہ اللہ سے وہاں بھجوا دیا اور آپ کو وہاں ایک مباحثہ ہادہ کرنے کی توفیق ملی۔ آپ نے اس وقت عدالت اور جانفانی سے احمدیت کے بیچ کے آبیاری کی کہ یہ احمدی متفقہ مشاغل کا کتاب تھا۔ کتاب امریکہ سے جاسین آنے کے بعد حضرت مولوی نے اندر اندر ہی راجی مکتب مرحوم کو پھر مرزا انور احمد صاحب جیسا جانا بڑھادی وہاں پہنچا کہ جس نے ذیلیہ تبلیغ ادا کرنے میں اپنی جان کی ہڈی بچھ گھدی اور وہیں وہاں پاکستان شہادت کا رواج حاصل کیا۔ مرزا انور احمد مرحوم نے وہاں اپنے خون سے احمدیت کے بیچ کی آبیاری کی اور اس طرح اس ملک میں احمدیت کے شاندار مستقبل کی داغ بیل ڈالنے میں مدد حاصل کیا۔

ابلی امریکہ کی اسلام میں طبعی ہوئی عیسیٰ پر مائع کرنے کے بعد کہ امریکہ میں تبلیغ اسلام کی ابتداء کی طرح اور اس حالت میں ہی ہوئی۔ محکم ڈاکٹر ٹھیلر احمد صاحب نے امریکہ میں اسلام اور احمدیت کی روز افزوں ترقی اور درخشندہ مستقبل پر بھی روشنی ڈالی۔ آپ نے بتایا کہ امریکہ میں اس وسیع اور مالدار ملک کے مقصد میں ہماری کوششیں حقیر اور ہمارے وسائل محدود ہیں۔ ہر ایک کیس عدالت کے وہاں اسلام کی ترقی کے خود سامان کر رہا ہے اور اپنے شخصی تقریبات کا کام لیتے ہوئے لوگوں کے وہاں کو اسلام کی طرف بھرتا رہے۔ اسلام کے خلاف انھیں کی وہ فضا اور جو صدیوں پرانے اثرات کے باعث وہاں قائم ملی آہی تھی۔ اور وقت رفتہ زبردستی سے اور دن بدن وہاں کے علمی طبقوں کی اسلام میں دلچسپی بڑھ رہی ہے۔ دوسری جنگ عظیم کے بعد جب برطانیہ کی طاقت بالکل ٹوٹی اور آزاد دنیا کی قیادت پر اسے لوہو امریکہ کے ہاتھ میں آئی تو وہاں اس بڑھتے چلتے اثر و نفوذ کے زیر اثر علمی ترقی کے ذریعہ بھی آواز مبرا بنا۔ پھر متعدد یونیورسٹیوں اور انور مشورتنیوں نے اسلام کا علمی نظریہ مطالعہ شروع کیا۔ اور وہ حقیقت ان پر شکست ہوئی جی کہ وہاں جنگ یورپ میں اور یورپ کے ذریعہ خود اور امریکہ میں اسلام کے ساتھ سخت نا ارضیاتی برتی جاتی رہی ہے اور اسلام کو اس دور بگاڑ کو چینی کیا جاتا رہا ہے کہ جس کا اثر کوئی مثال موجود نہیں ہے۔ چنانچہ دوسری جنگ عظیم کے بعد خدا تعالیٰ نے احمدیت کے علمی تقریبات کا وقت اسلام کے قیام میں جو غمناک آمدت تبدیل وہاں میں ہوئی ہے اس کا اندازہ ان مضامین سے ہو سکتا ہے جو اس وقت شائع ہوئے ہیں۔ اس کے بغیر اس میں کسی ذہن پرستی اور صرف نے نا ارضیوں کی برائی میں شریعت کو ہٹا دیا۔

انگلستان سے امریکہ کا تعلق بہت قدیمی ہے اور وہ اس طرح کہ خود امریکہ کی دریافت میں ایک حد تک مسلمانوں کا ہاتھ تھا۔ اندلس میں مسلمانوں نے علوم و فنون کے پھیلنے جاری کئے تھے۔ یہ ان جنموں کے فنون کا نتیجہ تھا کہ ابلیہ یورپ نے نئی دنیا کی تماشیاں ہی ایسے سمندر میں جہاز لائی تھیں کہ وہاں ہمیں پاتا خرا امریکہ کے سامنے پڑے۔ یہ نئی دنیا مسلمانوں کی غلامی نہ تھی۔ اس کے نتیجے میں دریافت ہوئی کہ جہاں کو دنیا کی تاریخ پر غور دراز نامک سمیت گہرے طور پر اثر انداز ہونے والی تھی۔ امریکہ پر اہل یورپ کے نظریے کا اثر تقریر جاری کرتے ہوئے محکم ڈاکٹر صاحب مرحوم نے فرمایا۔ لیکن زمانہ لا بعد میں جو غمناک حالات درمیان ہوئے ان میں اس نتیجہ تعلق کو فراموش کر دیا گیا۔ یہ یورپ کے زمانے میں یورپ کے پادریوں نے اسلام کے خلاف نفرت کا جذبہ اٹھانے کے لئے اسلام کی وہ بھی نیک تعریفیں کثرت سے پیش کر دیں۔ یہ کثرت اسلام کے خلاف نفرت کا جذبہ اٹھانے والا اور وحشت و بدبریت کا جذبہ تازہ دیا گیا اور مسلمانوں کی عیسائی مافی کے سر امر چھوٹے تھے۔ تر اثر ترقی کر انہیں بنانا مکر کے جن کوئی کسر اٹھانہ نہ سکی۔ جب یورپ کے لوگ آباد ہونے کے لئے امریکہ پہنچے تو ان کے سامنے اسلام کی بھی بھیا تک تصویر تھی۔ اس کے خلاف نفرت و حقارت اور بغض و عناد کا یہ سلسلہ امریکہ میں پہلی جنگ عظیم کے زمانے تک کہ دہش ای طرح ملنا چلا گیا۔ ان حالات میں وہاں کے لوگوں کو اسلام کا نام مستحق ہی گھرا نہ تھا۔ ایک نئے انقلاب کی بنیاد باقاعدہ اللہ تعالیٰ نے انہیں ہی

اور اس نے نفع دیا کہ وہاں اسلام کے ساتھ جو نا ارضیاتی ہوتی رہی ہے۔ اس سلسلہ ختم ہو اور اسلام کو اس میں شکیں ہی لوگوں کے سامنے پیش کیا جائے۔ چنانچہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنعمہ العزیز نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ایک اولین صحابی حضرت مفتی محمد تازان صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو وہاں بھیجا یا تاکہ آپ وہاں اسلام کے حق میں ایک نئے روحانی انقلاب کی بنیاد رکھیں۔ حضرت مفتی صاحب مرحوم نے کوہ لاٹائی خود صحبت حاصل ہے کہ امریکہ میں احمدیت کا بیج پونے کی قابل فرسوادت آپ کے حصے میں آئی ہے۔ اس زمانہ میں جب آپ وہاں انکشاف کلمہ اسلام کا فرض سے تبلیغ شروع کیے۔ حقیقت سے تشریف لے جاتے رہے۔ ماضی حالات میں ایک زبردست تقریر دینا ہوتا تھا۔ پہلی جنگ عظیم کے بعد سے برطانیہ کا اثر زائل ہوتا جا رہا تھا۔ اور امریکہ کی طاقت دن بدن بڑھ رہی تھی اور اہل امریکہ ان حالات سے ناامد و اطمینان ہوئے۔ اپنے مذہب کو بھی زیادہ سے زیادہ فروغ دینے کی جلد جہد میں مصروف تھے۔ چنانچہ منصفہ عیسائی انجمنیں ایسی پیدا ہوئی تھیں جنہوں نے دنیا کے دروازہ علاقوں میں مسیحیت کی تبلیغ کو اپنا مقصد قرار دے کر ایک نئے جوش اور نئے عزم کے ساتھ اس کام کا آغاز کر رکھا تھا۔ ان حالات میں حضرت مفتی محمد تازان صاحب رضی اللہ عنہ امریکہ پہنچے۔ یہ نئی اندازت اور تاثر ایک عظیم الشان نشان ہے کہ اسے مخالف حالات میں اسلام کا ایک جہاد میں تھا۔ امریکہ کے ساحل پر آئے اور اُس نے دنیا کی احمدیت کا بیج پونے کو اس ملک میں احمدیت کی اشاعت کو ترقی کی راہ ہموار کر دی۔ اسی وقت سے امریکہ اور اسلام کے ایک غریب جماعت کے عیسائی چھوڑنے چھوڑنے کے

مشرق کے مبلغ انچارج محکم ڈاکٹر ٹھیلر احمد صاحب نے فرمایا کہ انہیں نماز منوب کے بعد مسجد مبارک میں ایک جلسے سے خطاب کرتے ہوئے بعض خواہندگان نے عرض کیا کہ امریکہ میں احمدیت کا مستقبل کیا ہے۔ اور خدا ہے۔ آپ نے فرمایا۔ اس امر کے باوجود کہ امریکہ دنیا کا مالدار ترین ملک ہے اور وہاں کے لوگوں کو اپنے روحانی نظریات کی مزعومہ برتری کا بہت احساس ہے۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے اپنے خاص تقریبات کے تحت ان کے وہاں کو اسلام کی طرف پھیرا ہے۔ چنانچہ وہاں مذہب اسلام کے خلاف نفرت کے گہرے جذبات کم ہوتے جا رہے ہیں۔ علی علیہ الصلوٰۃ علیہ بقولوں کی اسلام میں دلچسپی دن بدن بڑھتی جا رہی ہے۔ آپ نے امریکہ میں متعدد شبلیں دیئے کے بعد اس امر پر خاص زور دیا کہ حالات میں یہ غیر معمولی تبدیلی اس امر کا نتیجہ ثبوت ہے کہ پہلی جنگ عظیم کے بعد سرزمین امریکہ میں احمدیت کا بوجھ بڑھ گیا تھا۔ وہ اب اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہمیں لارہا ہے۔ اور خدا ہی کے عہدوں کے تحت وہ دن بھی جلد آنے والا ہے۔ کہ جب امریکہ میں ہر طرف اسلام ہی اسلام نظر آئے گا۔ اسلام کے ساتھ امریکہ کا قدیمی تعلق محکم ڈاکٹر صاحب مرحوم نے اس کی کوئی اور انہیں کے ذریعہ انہماک مستحقہ ایک جلسہ میں ۱۳ مارچ اور اسلام کے موضوع پر تقریر فرماتے تھے جسے کی کاروائی محکم میاں غلام محمد صاحب اختر ناظر نے لائی کی۔ یہ صداقت تواتر قرآن مجید سے شروع ہوئی جو محکم منصور احمد صاحب ڈاکٹر ٹھیلر نے دیا۔ انہیں از ان محکم ڈاکٹر صاحب مرحوم نے اپنی تقریر کا آغاز کرتے ہوئے فرمایا کہ ایک

چولی دامن کا ساتھ

بقیہ صفحہ ۲

تیسرا درمیخت سے حقیر کرنا جاسے کہ تو وہ بھی داغ مختار سے نہیں نیچے گا۔ اور کوئی ان میں سے ایسے بڑھی کی جلدی میں خاطر سے گا تو اس کا نقصان وہ آپ بھی اٹھائے گا۔ جو شخص تم دونوں تو میں میں دوسری قسم کی تباہی کی فکر میں ہے اس کی اس شخص کی مثال ہے کہ جو ایک مشائخ پر بیٹھ کر کہہ سکی کہ ماٹھ سے ہے۔ آپ لوگ انصاف تعالیٰ تعلیم یافتہ بھی ہو گئے۔

دنیا پر سخت سخت بلائیں آئیں گی اور ایک بلا بھی میں نہیں کرے گی کہ دوسری بلا ظاہر ہو جائے گی آخر اس دن نہایت تنگ چو جائیں گے کہ یہ کیا بیویوں سے والا ہے۔ اور بہتری مصیبتوں کے بیچ میں اگر دیوانوں کی طرح ہو جائیں گے۔ سو اسے ہر طرف سے تہل اس کے کہ وہ دن آوے گی پوشیا رہو جو جاتے اور چلیے گی ہندوستان باہم صلح کریں اور جس قوم میں کوئی زیادتی ہے وہ وہ ملے گی رائے جو اس زیادتی کو قوم چھوڑ دے۔ ہندو باہم عداوت کا تمام گناہ اسی قوم کی گردن پر برجاتے

پس کیا رک ہے وہ شخص جو ان باتوں کو خود سے بھڑاتا اور ان کو دل میں بیکر دیتا ہے!

ڈاکٹر خلیل احمد صاحب امریکی تقریر

(ڈھیلی میں منعقد ہوا ۹) شہ معنون اور مجھے تحریر کے اس عنوان کا نام ملو پڑ گیا جو ایڈیٹر ڈاکٹر گلہام *Glaram* *The mis understanding of Meligian* کے نام سے شائع ہوا ہے۔ اپنے بیانیہ دونوں سناسی بہت بھر پور نقطہ نظر سے لکھے گئے تھے۔ نہ صرف امریکہ میں بلکہ دنیا کے مختلف ملکوں میں کرڈوں کو ڈاٹ ان سے ان کا مطالعہ اور یہ مفہود تھا اسے اسلام کے متعلق پھیل ہوئی غلط فہمیوں کے انزال کا باعث ہے۔ آپ نے مرتبہ متاثری مراسلوں میں شائع ہونے والے مضامین کے علاوہ اب وہاں کوئی تحقیق اور ریسرچ کے بعد اسلام پر جو کتابیں شائع ہو رہی ہیں وہ خود اس بات کا ایک بہ ثبوت ہے کہ امریکہ میں اسلام کے فلاح جو انھیں تعصبات پایا جاتا تھا۔ وہ اب نہ صرف دور ہو چکا ہے بلکہ اب امریکہ کی اسلام کے متعلق پچھلے بڑھتے جا رہی ہے۔ (باقی)

(انتقال ۲۸ جولائی ۱۹۵۵ء)

جناب سردار گوریون سنگھ سابق ایس۔ پی۔ گورداسپور کو صدمہ

جناب سردار گوریون سنگھ صاحب سابق ایس۔ پی۔ گورداسپور محل ایس۔ پی۔ گورڈا کاؤس کے والد ماجد ایک حادثہ کے نتیجے میں وفات پا گئے۔ اس صدمہ میں جناب ناظر صاحب اور عامہ سلسلہ عالیہ احمدیہ نے جاہل کی طرف سے اظہار تعزیت کیا۔ جناب سردار صاحب نے اس کے جواب میں صدمہ جذبہ غم میں لکھی۔

جو بیس ماؤں گورڈا کاؤس مورخہ ۲۸ جولائی ۱۹۵۵ء میرے پاس سے راجہ کی صاحب۔ پراظہار ہوا وہی ڈنیا۔

یہ آپ کا بہت مشکل گزار ہوں گا آپ نے میرے والد صاحب کی جسے وقت اور جاہل کی نکت پراظہار ہوا وہی ڈنیا۔ دوستوں کی جلدی سے مجھے اس کا قابل تلافی صدمہ کو برداشت کرنے کی قوت ملی ہے۔

آپ کا خالص گوریون سنگھ اس صدمہ میں ہم جناب سردار گوریون سنگھ صاحب باجوہ کی خدمت میں بھی اظہار تعزیت کرتے ہیں۔

احباب جماعت ہائے کشمیر توجہ فرمائیں!

(از جناب ناظر صاحب امور عامہ راجن احمدی صاحب دیان) ریاست کشمیر و جموں میں ہوسٹیلا مال میں آئے ہیں ان کی وجہ سے بے اندازہ مالی و حاجی نقصان ریاست کے باشندوں کو پہنچا ہے جس کی تلافی کے لئے حکومت کی طرف سے توجہ و جدوجہد ہو رہی ہے۔ لیکن ایسے عظیم نقصان میں صرف سرکاری امداد و تعاون کافی نہیں۔ بلکہ ریاست کے باشندوں کی رضا کارانہ خدمات کی بھی ضرورت ہے۔ لہذا احباب جماعت ہائے کشمیر کی خدمت میں التماس ہے کہ وہ خدمت مطلق کے جذبہ سے معمور ہو کر جس طرح چاہیں گی اور توجہ خدمات انجام دلاتے رہے ہیں۔ اس مصیبت میں بھی رضا کارانہ طور پر تعمیری کاموں میں امداد فرمائیں تاکہ خدا تعالیٰ کی خوشنودی حاصل ہو۔

احتمالاً احباب کو اس کی توفیق دے گا * ناظر امور عامہ سلسلہ احمدیہ قادیان

اعلان برائے جماعت ہائے احملیہ پونچھ

چار کوٹ میں مورخہ ۷-۸-۹ راکٹ کو جلسہ ہو گا جس کی مرکزی وفد کے ممبران کرام کے علاوہ سبھی سلسلہ احمدیہ اور دیگر مقرر حضرات تبلیغی و تربیتی تقریریں کریں گے۔ جماعت ہائے پونچھ کے زیادہ سے زیادہ احباب اس میں شامل ہوں اور اپنے خیر احمدی دوستوں عزیزوں کو بھی لائیں۔ احباب موسم کے مطابق بستر ہر ادا لائیں۔

شیخ حمید اللہ مبلغ جماعت احمدیہ علاقہ پونچھ ساکن چار کوٹ۔

ضرورت رشتہ

مجھے اپنی لڑکی مشاہدہ بیگم کے لئے رشتہ کی ضرورت ہے۔ لڑکی کا عمر ۱۵ سال ہے اور امور طائر داری سے واقف اللہ گھر پر تعلیم یافتہ ہے اور کتا بہت حسب ذیل میرے پاس ہے۔

محمد اسحاق پور پھانٹ جفتا ریڈیوسوں کو نہ لکھ دیں

۸۰ صفحہ کا رسالہ
مقصد زندگی
احکام ربانی
کا ڈاٹ آنے پر
مفت
عبداللہ الدین سکند آباد دکن

وقف آیام

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے احباب جماعت کو کوئی مرتبہ اس طرف توجہ دلائی ہے کہ حضرتن اور سبطین کے آیام میں تبلیغ کے لئے کچھ دن وقف کر کے تبلیغ کی جائے۔ اسکا تحریر کیا نام حضور نے وقف آیا کر لکھا ہے۔

اس تحریک کے باعث احباب کو زیادہ سے زیادہ آیام وقف کر کے اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کی کوشش کی جائے جو درست اس کی ہے۔ باعث اپنے آیام وقف کریں لکن تفصیل دفتر میں بھیجوائے تاکہ ان کو طرفدار بلات اور لڑکی بھیجوائے اللہ تعالیٰ آپ سب کے ساتھ ہوا روزیادہ سے زیادہ مذہب و دنیا کی توفیق عطا فرمائے ناظر دعوت و تبلیغ تاربان

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس مال پر زکوٰۃ واجب ہو تو زکوٰۃ دینا ہی ہے بلکہ زکوٰۃ کا مقصد اس میں شامل رہنے والی ہے دوسرے مال کو بھی تباہ کر دے گا۔ اگر احباب جماعت زکوٰۃ کے بارے میں صاحب کرتے ہیں تو ہرگز سے کچھ نہ کہ زکوٰۃ اٹھائیں گے۔ صرف توجہ کی ضرورت ہے۔ ناظر بیت المال تاربان